

## Хроника и смѣсь.

— Высочайшимъ приказомъ отъ 18 окт. 1909 г. штатный ординаторъ Казанской Окружной Лечебницы дръ В. С. Болдыревъ назначенъ старшимъ ординаторомъ той же Лечебницы.

— Намъ доставлено ходатайство Родительского комитета при Екатеринбургской мужской гимназіи передъ г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія объ отмѣнѣ экзаменовъ, содержаніе котораго приводимъ въ сокращенномъ видѣ. Родительскій комитетъ безусловно отрицаетъ пользу экзаменовъ и видитъ въ нихъ причину излишняго нервнаго возбужденія среди дѣтей, что влечеть за собой не лучшее усвоеніе преподаваемыхъ имъ наукъ, а напротивъ, желаніе пройти курсы конспективно, приоравливаясь только къ программамъ, которые предполагаются для экзаменовъ. Экзамены не могутъ служить необходимой базой для провѣрки знаний учащихся экзаменаторами, такъ какъ изъ непосредственныхъ наблюдений за ходомъ экзаменовъ родительскимъ комитетомъ, было видно, что провѣрка носила характеръ случайности, спрашиванія по билетамъ, взятымъ учащимися на счастье, а отвѣты на эти случайные вопросы приходилось давать при очень повышенномъ нервномъ состояніи. Лучшіе ученики случайно могли давать слабые отвѣты, а худшіе, вынувъ подходящій для нихъ билетъ, хороши. Преподаватель, цѣлый годъ употребившій на ознакомленіе со своими учениками, можетъ оцѣнить знанія ихъ и безъ такой случайной въ теченіе 5—10 минутъ провѣрки и безошибочно опредѣлить возможность перевода ученика въ слѣдующій классъ.

Подготовка учащихся къ экзаменамъ происходит спѣшно, въ теченіе нѣсколькихъ дней; въ это время ученикъ не можетъ увеличить запаса знаній. Схваченные быстро знанія при массѣ скопившейся къ этому времени работы не могутъ запечатлѣться надолго и быстро исчезаютъ изъ памяти, механически воспри-

нявшей большое количество цифръ, фактовъ и другихъ данныхъ науки. Систематическое же повторение пройденного достигается не экзаменами, а репетициями, которые должны быть устраиваемы не сколько разъ въ годъ по разработанному заранѣе плану. Безсонные ночи, проводимыя учениками при экзаменационной спѣшкѣ, подрываютъ здоровье учащихся и оставляютъ на немъ слѣды на всю жизнь, какъ въ смыслѣ физического разстройства здоровья, такъ и въ смыслѣ отвращенія къ школьному режиму и даже къ самой наукѣ. Поэтому, если однімъ изъ послѣдствій воскрешаемой системы переводныхъ экзаменовъ ожидается невольное побужденіе молодежи къ болѣе внимательнымъ занятіямъ изъ опасенія, что строгая провѣрка знаний на экзаменахъ обнаружить недостатокъ знакомства съ предметомъ, а необходимость повторять передъ экзаменами все пройденное за годъ поможетъ лучшему его закрѣплению въ памяти, то это глубокое заблужденіе. Часто самоубійства въ средѣ школьнной молодежи совершаются подъ вліяніемъ экзаменовъ съ ихъ давящей душу тяготой, съ ихъ роковой для многихъ несправедливостью.

— Въ политехническомъ музѣѣ въ Москвѣ на состоявшемся 15-го октября въ годичномъ засѣданіи И. о-ва любителей естествознанія, антропологии и этнографіи подъ предсѣдательствомъ проф. Д. Н. Анучина въ числѣ другихъ премированыхъ работъ оглашена работа д-ра М. М. Хомякова. Ему присуждена премія имени А. П. Разцвѣтова по антропологии за сочиненія «Синостозъ швовъ» и «*Thorus palatinus*» въ размѣрѣ 200 рублей. Эта премія уже второй разъ падаетъ на Казань, въ 1904 году ее получилъ докторъ Сухаревъ за его диссертацию «Татары Казанскаго уѣзда».

— 15-го октября акад. В. М. Бехтеревъ по истеченіи тридцатилѣтія ученой дѣятельности былъ оставленъ военнымъ министромъ въ должности профессора и директора клиники душевныхъ и нервныхъ болѣзней на слѣдующее пятилѣтіе.

— 16 октября въ аудиторіи клиники душевныхъ и нервныхъ болѣзней студентами военно-медицинской академіи была устроена восторженная овация проф. В. М. Бехтереву по поводу оставленія его на каѳедрѣ на предстоящее пятилѣтіе. На очередную лекцію профессора собрались студенты всѣхъ курсовъ. Проф. обратился къ присутствующимъ съ краткой рѣчью, въ которой благодарилъ студентовъ за ихъ искреннее и горячее сочувствие. По окончаніи лекціи студенты еще разъ привѣтствовали акад. Бехтерева и послѣдний еще разъ благодарили ихъ. (Рѣчь № 249).

— 1-го ноября въ общемъ собраниі Общества психиатровъ подъ предсѣдательствомъ проф. В. М. Бехтерева, д-ръ Дебогаевъ поднялъ вопросъ о скорѣйшемъ созывѣ III съѣзда психиатровъ. Для большей продуктивности работы съѣзда докладчикъ предложилъ разбить съѣздъ на 4 секціи: 1) законодательство о душевно-больныхъ, 2) о лечебницахъ для душевно-больныхъ и 3) судебная экспертиза. На съѣздѣ предполагается пригласить врачей, юристовъ, представителей городскихъ и земскихъ учрежденій, работающихъ на поприщѣ призрѣнія душевно-больныхъ, архитекторовъ, и естествоиспытателей. Кромѣ того, докладчикъ предложилъ устроить при съѣздѣ выставку, посвященную вопросамъ психиатрии и нервной патологии. Собрание отнеслось очень сочувственно къ идеѣ созыва съѣзда и постановило созвать съѣздъ на рождественскихъ каникулахъ 1909 г., передъ Пироговскимъ съѣздомъ. (Врач. Газета № 45).

— Первое послѣ лѣтнаго перерыва собраніе Общества психиатровъ, состоявшееся 11-го октября въ клиникахъ душевныхъ и нервныхъ болѣзней, открылось краткой рѣчью предсѣдателя проф. В. М. Бехтерева, посвященной памяти академика И. Р. Тарханова. Прив.-доц. П. Я. Розенбаумъ произнесъ рѣчь, посвященную памяти скончавшагося лѣтомъ тек. года Б. В. Томашевскаго. О. А. Чечоттъ прочиталъ докладъ о числѣ душевно-больныхъ, которые могутъ быть поручены въ непосредственное завѣданіе одного врача. За разъясненіемъ этого вопроса обратилась къ О. А. городская больничная комиссія. О. А. Чечоттъ разослалъ тогда опросный листъ по всѣмъ крупнымъ больницамъ для душевно-больныхъ въ Россіи. На основаніи полученныхъ данныхъ, О. А. Чечоттъ приходитъ къ заключенію, что число больныхъ, представляемыхъ на попеченіе одного врача, у насъ слишкомъ велико. Притомъ оказывается, что чѣмъ меньше больница, тѣмъ больше врачей, и чѣмъ больше приходится работать врачу, тѣмъ хуже оплачивается его трудъ. Кромѣ того, во всѣхъ больницахъ хозяйство ведется неудовлетворительно. (Врач. Газета № 43).

— Въ особой подкомиссіи при Государственномъ Совѣтѣ выработанъ законопроектъ о борьбѣ съ пьянствомъ. По этому проекту борьба съ пьянствомъ должна заключаться главнымъ образомъ въ цѣлесообразномъ упорядоченіи продажи вина, въ попеченіи о народномъ досугѣ, въ содѣствии потребленія народомъ напитковъ, замѣняющихъ водку и въ карательныхъ и лечебныхъ мѣрахъ, принимаемыхъ въ отношеніи привычныхъ пьяницъ. Проектъ рекомендуетъ прежде всего: пониженіе крѣпости водки до 30 и даже 25 градусовъ, съ сохраненіемъ

при этомъ прежней стоимости; допущеніе отпуска минималь-  
наго количества водки подъ непремѣннымъ условиемъ прода-  
жи въ казенныхъ винныхъ лавкахъ винограднаго вина и пива;  
предоставленіе сельскимъ обществамъ права запрещать продажу  
кѣпкихъ напитковъ въ чертѣ селенія, права, вообще, опредѣле-  
нія числа мѣстъ продажи кѣпкихъ напитковъ; запрещеніе тор-  
говли въ предпраздничные дни послѣ 4 час. пополудни, въ вос-  
кресеніе и въ праздничные дни до 12 час. дня, на ярмарки, вы-  
боры и призыва новобранцевъ и во время общественныхъ бѣд-  
ствій, церковныхъ торжествъ и засѣданій мѣстнаго суда; полное  
запрещеніе продажи спиртныхъ напитковъ малолѣтнимъ и ли-  
цамъ, находящимся въ нетрезвомъ состояніи, а также тѣмъ, кто  
будетъ признанъ виноватымъ въ корчевствѣ. Для попеченія о  
народномъ досугѣ рекомендуется устройство разумныхъ развле-  
ченій. Въ качествѣ исправительныхъ и лечебныхъ мѣръ проекти-  
предлагаетъ усиленіе уголовной ответственности за появленіе  
въ безобразно пьяномъ видѣ на улицахъ, принудительное лечение  
привычныхъ пьянницъ съ учрежденіемъ надъ ними опеки и т. п.  
Борьба съ пьянствомъ на мѣстахъ возлагается на органы мѣстнаго  
самоуправления и частныя организаціи, въ веденіи кото-  
рыхъ постепенно передаются учрежденія попечительства. Дея-  
тельность частныхъ обществъ по борьбѣ съ пьянствомъ объединяется  
въ общество подъ названіемъ «Россійское общество зе-  
ленаго креста». (Врачебн. Газ. № 42).

— На послѣднемъ засѣданіи комиссіи по вопросу о борьбѣ  
съ алкоголизмомъ, работающей при Обществѣ охраненія народ-  
наго здравія, было постановлено включить въ программу работъ  
комиссіи и вопросъ о вырожденіи во всемъ его объемѣ. На томъ  
же засѣданіи принято предложеніе предсѣдателя комиссіи  
М. Н. Нижегородцева о созывѣ всероссійскаго съѣзда дѣятелей  
по борьбѣ съ алкоголизмомъ. (Врач. Газета № 45.)

— Городскимъ управлениемъ созвано было особое совѣща-  
ніе врачей-психіатровъ по вопросу объ устройствѣ вблизи Петер-  
бурга на совмѣстныя средства казны, земствъ и городовъ петер-  
бургской, новгородской, псковской и олонецкой губерній окруж-  
ной психіатрической больницы. Врачи признали необходимымъ,  
чтобы городское управление возбудило ходатайство объ устрой-  
ствѣ такой больницы, въ которую должны быть переведены:  
1) арестанты, заболѣвшіе во время наказанія въ мѣстахъ тюрем-  
наго заключенія, не принадлежащіе къ числу постоянныхъ жите-  
лей столицы; 2) тѣ душевно-больные, которые совершили пре-  
ступленіе въ болѣзненномъ состояніи и 3) обвиняемые въ го-

дарственныхъ преступленихъ, испытуемые въ отношеніи умственныхъ способностей. Городская управа всесѣло присоединилась къ мнѣнію врачей. (Рѣчь № 268).

— Уставъ «Русскаго Союза Психиатровъ и Невропатологовъ» утвержденъ Министерствомъ. (Журн. Корс. Кн. 5).

— Московская городская управа, побуждаемая быстрымъ увеличеніемъ числа призрѣваемыхъ въ городскихъ психиатрическихъ больницахъ, намѣрена внести въ думу вопросъ объ увеличеніи штата служащихъ и прислуго въ этихъ больницахъ. Штаты должны быть измѣнены въ больницахъ Преображенской и Алексѣевской, необходимый расходъ для увеличенія штатовъ исчисляется: для Преображенской больницы въ 32,000 р. и для Алексѣевской—въ 34,000 р. (Журн. Корс. Кн. 5).

— Въ Москвѣ открывается частное «лечебно-вспомогательное заведеніе для умственно отсталыхъ, нервно-больныхъ и другихъ трудныхъ въ воспитательномъ отношеніи дѣтей», завѣдующимъ заведенія состоить В. П. Кащенко, консультантомъ—Г. Россолимо. (Совр. Псих. Октябрь).

— Московская городская управа въ виду исполняющагося въ 1909 году столѣтія Преображенской больницы ассигновала 1500 руб. на составленіе историческаго очерка. (Журн. Корс. Кн. 5).

— П. П. Викторовъ съ 1-го сентября оставилъ службу въ Кувшиновской лечебницѣ Вологодскаго Земства.

— Въ Кирилловской земской больнице совершено убийство душевно-больного при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Въ 4-мъ павильонѣ больной Колосенко, пользуясь отсутствиемъ надлежащаго за нимъ надзора, ударила кулакомъ въ грудь и голову другого больного, Соломона Фельдмана; когда послѣдній упалъ, то Колосенко ударила его ногой еще и по затылку. Фельдманъ впалъ въ безпамятство и умеръ отъ кровоизлѣянія въ мозгу. (Журн. Корс. Кн. 5).

— Въ Томскѣ скончался отъ туберкулеза легкихъ профессоръ нервныхъ и душевныхъ болѣзней М. Н. Поповъ.

— 11 августа въ Австріи скончался извѣстный русскій физіологъ И. Р. Тархановъ, между прочимъ, сдѣлавшій рядъ работъ по физіологии центральной нервной системы.

— T. Clouston (Britisch medical Journal, 1908) высказалъ то положеніе, что медицинскими инспекторами должны быть назначаемы лица, тщательно изучавшія психіатрію и психологію, такъ какъ въ число ихъ обязанностей входитъ распознавать между нормальными дѣтьми дегенераторовъ, отсталыхъ дѣтей и дѣтей неспособныхъ воспитываться въ школѣ для нормальныхъ дѣтей. Это мнѣніе заслуживаетъ быть напечатаннымъ во всѣхъ газетахъ для свѣдѣнія всѣхъ мыслящихъ и желающихъ добра отечеству людей.

— Sinkler (New-York medical Journal, 1907) сообщаетъ интересный случай семейной эпилепсіи, въ которомъ у больного 26 л. эпилептика страдали эпилепсіей мать, бабушка и одиннадцать дядей и двоюродныхъ братьевъ.

— Ottolenghi разсматриваетъ классификацію преступниковъ, причемъ между преступниками нормальными въ душевномъ состояніи и преступниками душевно-больными помѣщаются группу ненормальныхъ преступниковъ, самыхъ опасныхъ. Эта группа въ свою очередь дѣлится на преступниковъ прирожденныхъ (кriminalныхъ и криминалоиды) и преступниковъ соціальныхъ, ставшихъ такими подъ вліяніемъ воспитанія и жизненныхъ условій.

— Въ Парижѣ образовалось новое «Клиническое Общество душевныхъ болѣзней», которое издастъ новый журналъ «Bulletin de la Société Clinique de Medecine Mentale».

— 7 Октября въ Вѣнѣ послѣдовало открытие памятника проф. R. Krafft-Ebing'у. Въ своей рѣчи проф. Wagner v. Jauregg охарактеризовалъ покойнаго учителя, какъ основателя психиатрической школы. (Врач. Гезета № 41).